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ПРОФЕСІЙНИЙ РОЗВИТОК ПЕДАГОГА 

У РОБОТІ З ДІТЬМИ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 
ПОТРЕБАМИ 

 
PROFESSIONAL DEVELOPMENT OF A TEACHER IN 

WORKING WITH CHILDREN WITH SPECIAL EDUCATIONAL 
NEEDS 

 
Сучасний етап освіти орієнтується на створення необхід-

них умов, що забезпечують повноцінний розвиток особистості 
кожної дитини і її самореалізацію у житті. Це стосується і 
навчально-виховного процесу з дітьми з особливими освітніми 
потреби (ООП). Інклюзивна освіта інтенсивно входить у 
практику сучасної школи, ставить перед нею багато складних 
питань і нових завдань. Найважливішою сходинкою у реалізації 
процесу інклюзії у системі освіти є етап психологічних і 
ціннісних змін її фахівців, рівня їх професійного розвитку.  

Згідно статті 19. Закону України «Про освіту»: «Освіта 
осіб з особливими освітніми потребами». «Особам з особливими 
освітніми потребами освіта надається нарівні з іншими особами, 
у тому числі шляхом створення належного фінансового, кадро-
вого, матеріально-технічного забезпечення та забезпечення 
розумного пристосування, що враховує індивідуальні потреби 
таких осіб, визначені в індивідуальній програмі розвитку» [5]. 

mailto:o.bilous@chnu.edu.ua
mailto:o.bilous@chnu.edu.ua
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У «Концепції розвитку інклюзивної освіти» вказано, що 
«відповідно до Конституції України та законодавства у галузі 
освіти, реабілітації, соціального захисту держава має забезпе-
чити доступність до якісної освіти відповідного рівня дітям з 
особливими освітніми потребами з урахуванням здібностей, 
можливостей, бажань та інтересів кожної дитини шляхом 
запровадження інклюзивної освіти» [4]. 

Педагогічна практика вимагає, щоб усі заклади загальної 
середньої освіти комплектувалися педагогами, які мають якісну 
підготовку. Виходячи із необхідності правильно оцінювати стан 
дитини, розуміти і задовольняти її освітні потреби, педагогу 
необхідно володіти певним обсягом умінь і навичок реалізації 
технологій навчання і виховання дітей з порушеннями психо-
фізичного розвитку.  

Незалежно від того, наскільки якісну фахову підготовку 
пройшов майбутній педагог у закладах вищої освіти, не варто 
очікувати від учителя комплексу умінь для вирішення всіх 
проблем, з якими він зіштовхнеться у своїй професійній 
діяльності. Сучасний педагог повинен бути готовий до роботи з 
дітьми з ООП, яка буде полягати, перш за все, у наступному: у 
розумінні психолого-педагогічних закономірностей і особли-
востей вікового та особистісного розвитку дітей з обмеженими 
можливостями; у розумінні особливих освітніх потреб дітей, 
зумовлених порушеннями в їх розвитку; в умінні проектувати 
навчальний процес для спільного навчання дітей з порушеним і 
нормальним психофізичним розвитком; у індивідуально-
орієнтованій психолого-педагогічній допомозі дітям з ООП з 
урахуванням індивідуальних можливостей дітей; у забезпеченні 
можливості освоєння дітьми з ООП освітніх програм; в 
реалізації різних форм навчання дітей з порушеннями психо-
фізичного розвитку (індивідуальні консультації з навчальних 
предметів, проведення моніторингу динаміки розвитку дитини, 
проведення позаурочних занять); у проектуванні і здійсненні 
професійної самоосвіти з питань навчання, виховання і розвитку 
дітей з порушеннями у розвитку в умовах інклюзивного 
освітнього середовища. У зв’язку з вище сказаним, надзвичайно 
актуальним на сьогоднішній день є професійний розвиток 
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педагога, а саме розвиток у роботі з дітками з особливими 
освітніми потребами [3]. 

Беручи до уваги вимоги покладенні перед педагогами у 
роботі з «особливими» дітьми, потрібно відзначити актуальність 
дослідження професійного розвитку педагога у даному напрямку. 
Безперервність професійного розвитку є необхідною для про-
фесійного та особистісного-індивідуального досвіду педагога. 

Термін професійний розвиток має різні визначення. За 
Хоржевською І. «Професійний розвиток особистості пов’язаний 
з розвитком особистості взагалі, із засвоєнням нового досвіду, 
знань, вмінь та із трансформацією мотивації й інтересів 
конкретної людини» [7, с.113]. 

Talis розглядає професійний розвиток, як діяльність, що 
розвиває індивідуальні навички, знання, досвід та інші 
характеристики в якості вчителя [8]. 

Showers, Joyce, і Bennett вважають метою професійного 
розвитку – підвищення рівня знань до уже існуючої практики та 
підтримки нової, доки вона не буде вбудована у щоденну. 
Термін професійний розвиток є наріжним каменем для реформ 
[9, с.20] 

Пуховська Л. подає професійний розвиток вчителя, як 
безперервний процес підбору різних методів, форм та техно-
логій, які будуть найбільш ефективними у конкретній ситуації 
[6, с.105]. 

Основним механізмом професійного розвитку педагога є 
суперечність між набутими якостями особистості та об’єктив-
ними вимогами до подальшого розвитку, зміною актуальних та 
формування нових якостей [2, с.111]. 

Розвиток вчителів, що виходить за рамки їх базового 
фахового навчання, може служити цілим рядом цілей: 

− оновлювати знання про предмет у світлі останніх 
досягнень в цьому районі; 

− оновлювати навички, відносини і підходи до дітей у 
світлі розвитку нових методів і цілей навчання, нових умов і 
нових освітніх досліджень; 

− дозволити застосовувати зміни, внесені до навчальних 
планів або інші аспекти навчальної практики; 
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− дати школам можливість розробляти і застосовувати 
нові стратегії, що стосуються навчальної програми та інших 
аспектів педагогічної практики; 

− обмін інформацією та досвідом між вчителями [8]. 
Беручи до уваги вище вказані цілі, професійний розвиток 

може відбуватися різними способами, починаючи від формаль-
ного статусу. Він може бути наданий через зовнішні експертні 
знання у формі курсів, семінарів або офіційних програм 
кваліфікації шляхом співпраці між школами, або вчителями з 
різних шкіл. У цьому випадку розвиток може бути забезпечено 
за допомогою коучингу (наставництва), спільного планування і 
навчання, а також обміну передовим досвідом. 

Існує мало досліджень щодо того, що є ефективним та 
значущим у професійному розвитку педагога. Bull, Buechler та 
Desimone виділили наступні ефективні якості професійного 
розвитку. До цих якостей належать: індивідуалізація роботи у 
школі; використання інструктажу; участь у співпраці; впро-
вадження практики у повсякденне життя педагогів [9, с.21]. 

Аналізуючи види професійного розвитку, які пропонує 
Talis, можна виокремити та доповнити саме ті, які можуть 
використовувати педагоги, що працюють з дітьми з ООП: 

− курси/семінари (спрямовані на вивчення роботи з 
дітьми з ООП); 

− освітні конференції (на яких вчителі та дослідники 
представляють результати своїх досліджень і обговорюють 
проблеми інклюзивної освіти); 

− відвідування інших шкіл для спостереження за 
діяльністю колег в роботі з дітьми з ООП; 

− участь в інклюзивних спільнотах, створених спеціально 
для професійного розвитку вчителів; 

− індивідуальні або спільні дослідження по темі, що 
представляє професійний інтерес в даному напрямку;  

− наставництво і спостереження за колегами у рамках 
шкільного навчання [8]. 

Також на сьогоднішній день досить ефективним для 
професійного розвитку педагога буде участь у тренінгах 
спрямованих на розкриття теоретичних та практичних про-
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блемних питань, які виникають під час роботи в інклюзивних 
класах. Тренінг є ефективною формою роботи, під час якої 
педагоги засвоюють нові знань, формують умінь та навички. 
Також, тренінги сприяють організації міжособистісної взаємодії, 
обміну професійним досвідом педагогів, які беруть у ньому 
участь [1, с.33-34]. 

Отже, для успішної діяльності в умовах інклюзивної 
освіти, педагог повинен усвідомлювати вимоги сучасного 
суспільства, прагнути до постійного професійного розвитку та 
саморозвитку, до забезпечення високого рівня навчання учнів з 
ООП. У процесі професійного розвитку педагог реалізується в 
системі освітнього середовища, досягає більшого успіху в своїй 
діяльності, його робота стає більш ефективною, підвищується 
рівень його професіоналізму. З огляду на перелічені вимоги, 
вчитель може працювати більш організовано, може орієнтува-
тися сам і орієнтувати учнів з порушеннями розвитку на сучасні 
установки суспільства. 

Таким чином, інклюзивна освіта потребує ініціативних, 
творчих педагогів, здатних до постійної самоосвіти, самороз-
витку, пошуку нових ефективних способів виховання та 
навчання дітей з обмеженими можливостями. 
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